Театр уж полон. Но пока без крыши

В городе, меньше всего похожем на степенную провинцию

На театральной карте России Сургут давно обозначен как излюбленное место гастролей знаменитых театров. Но год назад здесь появился собственный. и не исключено. что в недалеком будушем он составит конкуренцию

коллективам. "Пять минут Америки"

лучишы российским

Труппа, у которой лока нет ни своего здания, ни даже постоянной сценической площадки и в которой главному режиссеру немного за трилцять, а всем актерам - слегка за 20, всего лишь за один сезон сумеда доказать, что способна и на создание весьме достойного репертуара, и на подлинные творческие взлеты. Впрочем, ничего удивительного - такой уж это город особенный, меньше есего похожий на провинцию в привычном представлении степенную и самодостаточную. Сургут - открытый город. Хотя и назывался свлом всего лишь сорск лет

Население его с тех пор выросло с семнадцати тысяч до почти трехсот. Здесь серьезил, основательно и оптимистично думают о будущем: строят хорошив дороги, самоиронично называя лучшив участки "пять минут Америки". Возводят храмы – и не только православные: на одном проспекте соседствуют мечеть и баптистская церковь. В городе 20 (!) библистек, центральная - чудо архитвктуры, внутри напичкана современной техникой и весьма любима народом: в прошлом году, после от-КОБОТИЯ, ЗВ ДВЯ МВСЯЦЯ В НВВ ЗВГИСЯлись восемь тысяч человек, а сейчас уже свыше десяти. Оптимизм здесь особый, сибирский, с постоянной темой пресдоления, а извечном совжении с тяжелым климатом - зима с морозами до минус 56 и надостатком кислорода длится 9 масяивв - люди поивыкли гордиться не только единственной в мире ГРЭС. дебствющей на полутном газа и вантовым мостом через Обь с уни-



И.Косичкин - Ричард III, А.Новин - герцог Кларенс в снене из спектакля "Ричард III"

кальным полуторакилометровым пролетом, но и обыкновенными, на московский пресыщенный взгляд, пветочными клумбеми, укресившими скромные северные гезоны всего культурном бульоне зародилась дишь три года назад. Здась есть идея обзаваестись собственным просвой университет, пединститут, му-ЗЫКВЛЬНОВ УЧИЛИШВ И ХУДОЖВСТВЕНно-промышленный колледж, детския музыкальные и художествен- ников, актеров. Инициятором идеи ные школы, музеи и галерея, вели- стал заместитель муре, директор

колепные дворшы культуры, в которых давно и услешно работают театральные студии. И совершенно закономерно, что в таком насышенном фессиональным театром, который смог бы собрать все то, что у города уже асть, - его музыкантов, художной политики и споста Яков Чар-

хлеб насушный, а для самого города. чит - овсширение связей с давними и признанными центрами культуры. Конечно, импорт культуры, то есть менты общей радости. Это - место гастроли знаменитых театров, для нас привычны. Но, помимо спектаклей театральных звезд, были всегда еще и разговоры с ними о том, как они видят город и каким ему быть. Лучшие театральные умы, от признанных матлов до самых мололых мастеров, принимали участие в этом замысле. Проектов, моделей создания театра было много, в том числе антреприза, приглашение всех и вся со стороны. В результете мы выбрели доморошенность в самом высоком смысле слова. Ведь театр нам необходим не только как структура и признак города, но и как вакцина, создающая иммунитет к бескультурью путем производства живьх носителей культуры. И первым шагом к созданию театра стал напосредственно в Сургуте целевой набор актерского стделения на база Российской академии театрального искусства: набреть именно ребят-сибиряков и учить их не заочно, не наездами, а стационарно. Возглавил курс Борис Голубовский, и овйчас его ребята уже стали труппой теетра, а на подходе — второй выпуск, ученики

департамента культуры, молодеж- Олега Кудряшова. Актеры превосходно подготовлены ведь обучать их приважали педагоги РАТИ, про- Большинство населения нашего фессора с мировыми именами. И города - это быешие жители боль- этот отряд носителей культуры уже ших городов. Театр для них - это не даст планке опуститься и городу стать таким, каким он был до теат-- обязательный признак и свойство. ра. Это этап в жизни города, но-Наш девиз - наместечковость, то вый этап в его истории. Я вижу это есть незамкнутость на овбя, а зне- по зрительному залу, где город перемешивается, истречается, общается, люди видят друг друга в мо-

общения, то, чего возгда не хватавт Веронская история" случится в школе

Сургутскому музыкально-драмапическому тватру только что исполнился год. За этот год Сергей Цветков поставил здесь своего "Робин Гуда", Михаил Чумаченко - купринокую "Яму" (по пьесе О.Богаева) Елена Долгина - "Вечео русских водевилей", а французский режиссер Луи Ги Пакэтт - "Физиков" Дюррен матта, "Декамерон" в постановке Бориса Голубовского вошел в тройку лучших работ на Первом фестивале тентральных школ России в Ярославле. Детский спектакль Папамемалогия" Екатерины Гранитовой с аншлагами прошел в Учебном театов ПИТИС в Москва, "Веронскую историю" - сплав Шекспира с Берн стайном в постановке Олега Кудовшова - показали на Московском международном фестивале теат ральных школ "Подиум-2001" и попа

ли в десятку лучших. Сургут хоть и центо резвития



шем будущем появится еще один театр. - говорит Тамара Льнкатая. режиссер по образованию, руководитель театра и директор Сургутского курса РАТИ. - Поэтому мы хртим создать теето пезножановый. разноплановый, который мог бы быть востребован разными социальными группами. А это значит - в нашем репертуара будет на только довма, но и мюзиклы, музыкальные спектакли, комедии. Конечно, пока нам трудно. В тевтре всегда весьма важна внутренняя атмосфере, а в ситуации, когда негде даже собраться на планерку или что-то обсудить, когда нет просто постоянного репетиционного помещения - какая уж тут атмосфесе... Без своей площадки мы вынуждены редкопрокатывать спектакли и можем их потерять. ДК "Магистраль" один разв неделю дает нам игреть спектакль. Но больше двух дней они дать нам не могут - иначе мы паоелизуем их собственную деятельность. А в рапартуаре-то - 10 спактаклей! Прамьеру "Веронской истории" будем сайчас играть в школа. В одпоировот вни жу Я впас мовотив то, что нет своих цехов... Самолеятельные коллективы сегодня в лучшем положении, нежели теато, копо колеведское отвое вржеел мыдот инициативе города. Но городские власти ишут решение. В этот первый год город проявил настоящию заботу о театре: мы смогли содержать штат, выдавать зарплату, решать вопросы стажировок и командировок. Возили актеров в Москву на Тевтральную олимпиаду, чтобы они

мировой сцены, Смогли приобрести

свет, звук, технические средства,

компьютеры для работы наших

9 спектаклей. А телерь нам недо

культуры и промышленности Запад-

ной Сибири. но город все-таки не-

большой, и вряд ли здесь в ближай-

ловиной миллиона рублей, проехал со спектаклями по всем компрассорным станциям Газпрома от свверв до юга области, летом очень хорошо работал для детей, которые не смогли выехать на отдых. Зоителям мы тоже вроде бы пришлись по CBOJLIV: DOCTRITONNO CKRISTIN 4TO "Fleкамерон" имеет бешеный успех, хотя количество показанных спектаклей уже приблизилось к 50. Конечно. иной раз и отчаяние подступает: да нужны ли мы в самом деле городу, округу? Но в недавнем интерактивнам опросе Сургутского телевидения из двух тысяч его участников полторы тысячи человек сказели нам: да, вы нужны.

Узор крыльев Второй сезон сургутский театр от-

крыл шекспировским "Ричардом III" в постановке молодого, но уже известного московского режиссера Гарольда Стралкова - спектаклем мощным, глубоким и дерзюм. Весь театр так "болел" этой постановкой, так самозабвенно трудился, что рабочив сцены, по слухам, неоднокоатно оговаривались и называли Ричардом самого Гарольда. Четырекчасовой спектакль смотрится на одном дыхании, он так выстровн, так целен, что течет, как музыка. как единое музыкальное произведенив. Каждому из молодых актеров ражиссер дал возможность и вырезительные средства для создания ярких, запоминающихся персонажей. А блистательная Инга Оболдина, единственная приглашенная звезда, в довматуроучески однотонной роли королевы Маргариты, которая у автора лишь проклинает всех и вся, ежесекундно творит на сцене маленькие актерские чудеса. овоным глазами увидели шедевры виртуозно сплетвя трагичное со смешным, трогательным и даже лиричным. Необыкновенно хорош в зеглавной роли 22-летний Иван Косичслужб. Хороший бюджет позволил кин, которому светит стать самым нам сделать репертуар - хватило не молодым Ричеодом в истории мирового тватра. (Кстати, историческому этот репертуар сокранить, удержать Ричарду было 23.) Он играет треге-9го качество — и вот этот этап самый дию молодого дврзкого умв. неструдный. Но труппа работает абоо- рдинарного характера, обреченного ЛЮТНО СВМОЗВОВЕННО, НИКТО НЕ КЯПна одиночество и находящего пририсничает, не ноет. В этих трудных иненение своим способностям лишь в условиях тветр заработал два с по- жестокой и кровавой игра - борьба

за власть. Весьма выразителен Ап кадий Корнивнко в роли изысканновозлишного каоналиста Баюнгана Запоминаются практически все настолько яркие и точные клески найдены для каждого харвктера. Особых слов звслуживают дети-СТУДИЙЦЫ - ИСПОЛНИТЕЛИ ПОЛЕЙ МЕленьких принцев. Их органичность и точное попадание в суть образа и е интонацию спектакля - безусловная заслуга как репетироваешей с ними Инги Обалимной которея много работает с детской студией и в Москве, так и конечно же, творческих тредиций города Сургута.

Главный режиссер театра Амсар Халиллулин, тоже представитель молодой московской режиссуры, работал с труппой вше в пору ва студенчества: помогал в постансвке дипломного спектакля "Лекамелон". год занимелся с ребятами актерским мастерством. Он убежден, что основой репертуара должна стать

серьезная классика. Мы постараемся говорить с помощью классики на современные темы. Я сейчас репетирию пьесу Метерлинка "Чудо святого Антония", мне кажется весьма актуальной тема людей, имеющих деньги, власть, услех - все что угодно, но при этом абсолютно несчастных. Премьеру уже пришлось отоденнуть на месяц. потому что помощников у меня нет. а за текущими спектаклями недо следить, поддерживать репертуар, вводить актеров.

Сургутский театр только формируется, но, как писал Набоков, узор крыльев уже проступает скесзь куколку. Новый театр появляется там. де есть потрабность в постоянном обновлении жизни. Его рождение это чудо, которое придает на только радости дню сегодняшнаму, но и **УВЕОЕННОСТИ В ДНВ ЗВЕТОЗШНЕМ.** ДАже если он пока без стен и комши. Дай бог, чтоб городские власти не забыли своего обещения постооить для Сургутского музыкально-довматического собственное здание. И тема прводоления не стала доминиочющей на долгие годы Ведь чудо материя хрупкая.

Маргарита БЕЛАЯ